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Η τάξη µας, η ∆΄ τάξη του 132ου ∆ηµοτικού Σχολείου
Αθηνών, αποτελείται από τριάντα πέντε µαθητές, εκ
των οποίων οι τριάντα είναι αλλόγλωσσοι, και προ-
έρχονται από επτά διαφορετικές χώρες.

Με τους µαθητές µας ξεκινήσαµε, από την προη-
γούµενη σχολική χρονιά και συνεχίσαµε και τη φετι-
νή, να επεξεργαζόµαστε θέµατα που αφορούσαν την
ανάπτυξη των προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτή-
των τους. 

Έχουµε ασχοληθεί µε ζητήµατα σχετικά µε τη µο-
ναδικότητα, την ανάπτυξη της αυτοεκτίµησης, τους
κανόνες καλής ακρόασης, τη συνεργασία, τον σεβα-
σµό και την αποδοχή της διαφορετικότητας. Επίσης,
µάθαµε τρόπους να παίρνουµε την ευθύνη του εαυ-
τού µας και παράλληλα την ευθύνη της οµάδας µας.

Η µεθοδολογία που χρησιµοποιούµε είναι η βιω-
µατική-επικοινωνιακή. ∆ουλεύουµε σε εργαστήρια
και αξιοποιούµε την οµαδοσυνεργατική διδασκαλία.

Στα εργαστήρια ξεκινάµε µε ολοµέλεια της οµά-
δας, στην οποία συζητάµε το θέµα που θα µας απα-
σχολήσει στη συγκεκριµένη συνάντηση. Στη συνέ-
χεια, τα παιδιά χωρίζονται σε οµάδες και η κάθε
οµάδα αναλαµβάνει να επεξεργαστεί κάποιο θέµα.
Μετά, πάλι σε ολοµέλεια, τα παιδιά κάθε οµάδας
παρουσιάζουν τη δουλειά τους και στο τέλος γίνε-
ται η σύνθεση της δουλειάς όλων των οµάδων.

Το µάθηµα της Ιστορίας της ∆΄ τάξης αναφέρεται
στην αρχαία Ελλάδα και στον πολιτισµό της. Θελή-
σαµε να εµπλουτίσουµε το µάθηµα και να το κάνου-
µε πιο ενδιαφέρον ενσωµατώνοντας στοιχεία πολι-
τισµού από τις πατρίδες των αλλόγλωσσων µαθη-
τών µας. 

Αφού συζητήσαµε µαζί µε τα παιδιά, αποφασίσα-
µε να συνδέσουµε την ιστορία και τους αρχαιολογι-
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* Tα παιχνίδια που διµορρφώθηκαν από το πρόγραµµα αυτό συµπερι-
λαµβάνονται στο εκπαιδευτικό υλικό αυτού του τεύχους.

1 Η Χρυσή Κορρέ και η Πολυξένη Μάστορα είναι δασκάλες στο 132ο
∆ηµοτικό Σχολείο Αθηνών.

Ένα πρόγραµµα για τον πολιτισµό, 
το περιβάλλον και τα παιχνίδια µας*
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κούς χώρους µε το φυσικό περιβάλλον, τα οικοσυ-
στήµατα τους και τη σύγχρονη πραγµατικότητα.

Έτσι το θέµα που διαµορφώθηκε ήταν: «Οι αρχαιο-
λογικοί χώροι πνεύµονες πρασίνου στην πόλη µας».

Κατά τη διαδικασία εφαρµογής του Προγράµµα-
τος, επισκεφθήκαµε πολλούς αρχαιολογικούς χώ-
ρους και µάθαµε να τους αντιµετωπίζουµε ως ενιαίο
σύνολο φύσης και πολιτισµού.

Έτσι, το ενδιαφέρον των παιδιών για τα οικοσυ-
στήµατα αυτών των χώρων συνδέθηκε µε το ενδια-
φέρον τους για τον αρχαίο πολιτισµό.

Σε όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, η ανα-
φορά σε οµοιότητες και διαφορές των ελληνικών
αρχαιοτήτων και οικοσυστηµάτων µε τις αντίστοι-
χες αναφορές στις αρχαιότητες και τα οικοσυστή-
µατα των πατρίδων των µαθητών µας ήταν συνεχής.

Με αυτόν τον τρόπο, όλα τα παιδιά µίλησαν για
την πατρίδα τους, αναφέρθηκαν στα ιστορικά µνη-
µεία, στον πολιτισµό, στα φυτά και στα ζώα της χώ-
ρας τους. Οι αλλόγλωσσοι µαθητές µας χρησιµο-
ποίησαν τη µητρική τους γλώσσα προφορικά και
γραπτά όταν παρουσίαζαν τα δικά τους στοιχεία. Τα
παιδιά βρήκαν µόνα τους οµοιότητες και διαφορές,
ένιωσαν υπερήφανα και διαπίστωσαν το όφελος
από αυτή την ανταλλαγή.

Στο τέλος του Προγράµµατος, οι µαθητές κατα-
σκεύασαν δύο παιχνίδια, τον Φιδοπεριβαλλοντικού-
λη και την Κιβωτό.

Το πρώτο παιχνίδι σχετίζεται άµεσα µε τις περι-

βαλλοντικές ευαισθησίες και τις γνώσεις που απο-
κόµισαν κατά την εφαρµογή του περιβαλλοντικού
προγράµµατος και το δεύτερο µε την αξιοποίηση
παράλληλα της γλώσσας και της κουλτούρας που
τα παιδιά µετέφεραν από τις πατρίδες τους.

Συγκεκριµένα, τα παιδιά «έσωσαν» στην Κιβωτό
τους από δύο «δικά τους» φυτά, ζώα και µνηµεία
πολιτισµού. Μέσα από την Κιβωτό τους, ήθελαν να
µιλήσουν γι’ αυτά, να τα γνωρίσουν στα υπόλοιπα
παιδιά και να µεταφέρουν έτσι ένα κοµµάτι της µίας
πατρίδας στους φίλους, στο σχολείο και στην και-
νούρια τους πατρίδα.
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